
Metrična mera. 
(Spisuje Ignacij Cizelj, učitelj.) 

Drugo nedeljo po večernicah. 
Reš i t ev nalog zadnjič danih: 1) 20 čevljev 

je 63 dem. 5 cm.; 2) 16 sežnjev je 303 dem. 3 cm.; 
3) 18­98 kr.; 4) 10­5 kr.; 5) 469 kr. 

Kedar že bo nova mera vpeljana, in si ti 
deklica pojdeš kake lepe robe za oblačilo v šta­
cuno kupovat, te bo štacunar z n o v o m e r o v 
roki sprejel, kteri se meter pravi. — Gotovo še 
prejšnji, stari, robati prač (laket, vatel) kje v ka­
kem kotu sloni, pri kterem lehko zapaziš, da je 
krajši od novega — metra; zato pa ne smeš mi­
sliti, da boš sedaj za navadne denarje tudi več 
robe dobila. 

Metrov bode, kar se že ob sebi razumi, 
menj potreba, kakor poprej vatlov, in novi prač 
bode več veljal, kakor stari. Zapomnite si to­le: 

Meter ima eden vatel (laket, prač) in četrt 
(V*)> *° Je 5 četrt (6/4) laktov. Pri spreminjavi 
stare mere v novo bode račun za vsakega prav 
lahek; kakor n. pr. 

a) En vatel platna velja 40 kr.; po čem pride 
meter? 
En vatel ima 4 četrt, meter pa 5 četrt. Vatelj 

(4/4) velja 40 kr., en četrt tedaj 10 kr.; 5 
Četrt, t. j . en meter, pa 50 kr. 

b) Iz 36 laktov se napravi 12 srajc (robač); 
koliko metrov se bode na ravno toliko srajc 
kupilo ? 
Ako 36 palcev 12 srajc da, pride na eno 

3 prače, — alj pa 3 metri menj 3 četrt, t. j . 
2 metra in četrt (X/J: za 12 robač se tedaj 12krat 
2 in x/4 metra potrebuje. 12krat 2 je 24, 12 četrt 
so 3 celi, 24 in 3 = 27 metrov. 

Ako bodete gospodarji na ta način računili, 
vas nobeden, še tak6 preveden štacunar, ne bode 
oslepariti zamogel. 

Kmetje, sedaj pa pozor! — Ker se bode vse 
spremenilo, bo tudi p r o d a v a n j e z e m l j i š č 
se predrugačilo; zatorej se naj na sledeče po­
sebno pazi: 

Mesto sedanjih štirijaških (□ ) sežnjev bo­
demo vrte in njive na š t i r j a š k e (□) m e t r e 
in a r e , cela posestva pa na h e k t a r e merili. 
Zapomnite si! 

Stirjaški (D) meter ima 10 rjčevljev in blizo 
2 D palca, 

stirjaški (D) seženj (klaftra) ima 3 Dmetre in 
6 Ddecim., 

1 rjčevelj bo imel 10 Ddecim., 
1 Dpalec (cola) bo imel blizo 7 Doentitnetrov. 

Ako pa kdo 100 D m e t r o v P°Ua i­ t­ d. kupi, 
bode rekel, da je 1 ar zemlje dobil , kar je po 
našem računu 27 Dsežnjev in 29 Dčevljev. 

100 arov pa rečemo 1 hektar, t. j . po sta­
rem: l3/4 orala; bolj natanko pa 1 oral, 1180 
Dsežnjev in 1372 Ocevljev. — Sedaj pa pono­
vite! — Koliko Dcevljev in palcev je 1 Dmeter? 

Kaj storiti, da sadne peške lahko in hitro 
kali poženejo? 

JabelČne in gruševe peške, ki si jih čez 
zimo nabral, deni v posodo množini pesek pri­
merno, in nalij deževnice do polovice. V to vodo 
vsujejo se nabrane peške in se v hiši, v kteri je 
navadna toplina 14—16 °R. na primeren kraj po­
ztavijo. Naj dalj v 14 dneh se že prikažejo bele 
kali in seme se mora posejati. Pred sejanjem ga 
je treba na suhem suknu ali platnu nekoliko osu­
šiti, sicer se preveč v kepice sprijema in ne da 
se lahko sejati. Nalita voda se v nekterih dnčh 
spridi in mora se z novo enake topline zameniti. 
Pri visi toplini peške še prej cimijo. Akacije, ki 
posebno težko kalijo, se po opisanem načinu že 
v 14—18 dneh izcimijo. Tudi z semenom košči­
častega sadja, sočivja in cvetlic je dobro tako 
ravnati. — _ _ _ 

Nerodovitna sadna drevesa, ako se jim korenine 
dobro spodrežejo, postanejo sopet rodovitna. 

Ako drevesa le slabo ženejo in vsled tega 
nerodovitna postanejo se nasvetuje, naj se zemlja 
okoli njih razkoplje, nekoliko korenin dobro spod­
reže, in dobro predelane, s kalijem obilno name­
šane, (s pepelom) prsti okoli korenin natrosi in 
dobro polije. Tako pomlajenje zemlje je posebno 
pri gruškah na kutine cepljenih in pri nekterih 
soi tah jabelk hitrega, dobrega učinka. Najboljši 
čas za to je mesec april ali maj, pa tudi sept. 

Gospodarske stvari. 



— Koliko Dmetrov in deciinetrov mora biti za 
1 Dseženj? — Koliko dasta 2 D^evlja Ddeci­
metrov? — Koliko Dcentim. dajo 4 Dpalci? — 
Koliko Dsežnjev in čevljev dajeta 2 ara? — 
Koliko hektarov znašajo 3 orali? 

N. pr.: 
a) En oral zemlje se sedaj za 120 gld. kupi; 

kaj bode hektar veljal ? 
En hektar ima 1 in 3/4 orala. En oral velja 

120 gld., '/4 pa 30 gld., 3/4 90; ­ tedaj hektar 
120 in 90 = 210 gold. 

6) Kaj velja njiva, ki meri 3 are in se Dseženj 
po 18 gld. plača? 

1 ar ima 27 Dsežnjev in 29 Dčevljev; 
tedaj 18krat 27 gld. = 486 gld.; ako 1 seženj 
18 gld. velja, pride na D^evelj 50 kr., na 29 pa 
29krat pol goldinarja, t. j . 14 gld. in 50 kr. 
486 in 14 gld. 50 kr. = 500 gld. 50 kr. velja 
cela njiva. 

Vsim starišem priporočam, da naj kakovo 
prosto uro čez teden odločijo mladini, ktera naj 
natanko premeri vrt in kako bližnjo njivo z me­
trom, da se zve in pregleda plan po novi meri. 

kar se pa s tem razloži, da se vrt, njiva i. t. d. 
le po dolgosti in širokosti zmeri in plan se v 
stirjaški meri zve, ako se širokost z dolgostjo po­
šteje. N. pr. dolgost je 3 metre, širokost pa 2 me­
tra = 6 Dmetrov. 

Na večer se naj sledeče naloge rešijo. 
1) Vatel platna velja 20 kr.; koliko meter? 
2) Meter sukna se plača po 5 gld.; kaj 

velja vatel? 
3) Koliko je 32 laktov metrov? 
4) 15 Dsežnjev meri gorica in velja 620 gld.; 

po čem pride Dm e ter? 
5) Kaj velja 6 hektarov zemlje, ako 1 oral 

80 gld. velja? 

I a stvar se 
tako­Ie meri: 

Vrt ima štiri­
voglato podobo 
in meri po dol­
gosti 5 m., po 
širokosti pa 3 m., 
torej je njegova 
plan 15 Diietr., 


